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Verbale di adunanza 

L'anno 2026 ed allì 11 maggio alle ore 16.00 si è riunito il Consiglio 

dell'Ordine degli Avvocati di Torino nella Sala Consiliare, presso il locale 

Palazzo di Giustizia, nella persona dei Sigg.ri Avvocati: 

GRABBI Simona    Presidente 

NOTARISTEFANO Marina   Vice Presidente 

STRATA Claudio    Segretario 

NARDUCCI Arnaldo    Tesoriere 

ALASIA Alessandro    BALDASSARRE Paola 

BERTI Paolo      BERTOLI Germana  

BRENCHIO Alessandra                    CAVALLO Carlo 

CIURCINA Marco     CRIMI Salvatore 

GENOVESE Antonio    KOUMENTAKIS Dafne 

MANZELLA Alberto     MICHELA Cristiano 

ROSSI Daniela Maria    SCAPATICCI Alberto 

TIZZANI Stefano    VALLONE Antonio 

VALLOSIO Filippo    VITRANI Giuseppe 

Consiglieri 

* * * 

Tutte le delibere odierne sono immediatamente approvate ed esecutive. 

--------------------- 

 

Stante l’assenza del Consigliere Segretario, assume le funzioni di Segretario 

in sua vece il Consigliere Salvatore Crimi. 

---------------- 
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FUORI SACCO: ISCRIZIONI REGISTRO PRATICANTI  

Il Consiglio, viste le domande dei Dottori: 

XXXXXXXXXX 

dirette ad ottenere l’iscrizione nel Registro dei Praticanti Semplici di questo 

Ordine Forense – 

delibera  

l’iscrizione dei medesimi, con riserva e subordinatamente alla lettura del 

certificato del Casellario Giudiziario non ancora pervenuto, al Registro dei 

Praticanti Semplici di questo Ordine Forense con anzianità da oggi 11 

maggio 2026 e decorrenza dal 10 maggio 2026. 

------------------ 

 

FUORI SACCO: ISCRIZIONE REGISTRO PRATICANTI DOTT. 

XXXXXXXXXX 

Il Consigliere Crimi riferisce di aver ricevuto, unitamente all’Avv. 

XXXXXXXXXX,  in data odierna il Dott. XXXXXXXXXX che ha 

un’occupazione lavorativa che lo impegna 40 ore a settimana, cercando di 

comprendere quali spazi possano essere riservati ad una pratica forense che 

sia effettiva. 

Il Dottore si è presentato sia con il dominus Avv. XXXXXXXXXX. 

Ha dichiarato che svolge l’attività totalmente in smart working e si occupa di 

coordinare attività di cantiere sentendo RSPP, preposti, direttore di cantiere 

e di fatto redigendo SAL. 

Ha altresì dichiarato di essere in grado di gestire l’impegno della pratica 
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forense con l’attività lavorativa ma non è stato in grado di specificare come 

possa svolgere le 8 ore lavorative durante l’arco della giornata così da 

permettergli di effettuare un tirocinio professionale in maniera proficua e 

continuativa. 

Al tempo stesso non ha chiarito di aver organizzato la frequentazione della 

scuola forense obbligatoria con gli orari lavorativi. 

Per assistere alle udienze ha specificato di poter usufruire di permessi 

lavorativi e/o ferie laddove questa dichiarazione sembra porsi in contrasto 

con lo svolgimento del tirocinio professionale che verrebbe svolto a suo dire 

senza la necessità di permessi lavorativi e simultaneamente con l’attività 

lavorativa. 

Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Crimi, vista la domanda del 

Dottor XXXXXXXXXX, diretta ad ottenere l’iscrizione nel Registro dei 

Praticanti Semplici di questo Ordine Forense – 

delibera  

l’iscrizione del medesimo al Registro dei Praticanti Semplici di questo Ordine 

Forense, con richiesta di acquisizione di tutte le buste paga emesse dal datore 

di lavoro, da mettere a disposizione dei Coordinatori della Commissione 

Pratica Cons. Avv. Salvatore Crimi e Cons. Avv. Arnaldo Narducci e del 

XXXXXXXXXX 

------------------ 

 

1. ESAME VERBALI DEL 20.04.2026 E DEL 27.04.2026 – REL. 

PRESIDENTE 

Il Consiglio, con l’astensione della Presidente in relazione al verbale del 20 
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aprile u.s., approva il verbale con le modifiche proposte dalla medesima nel 

punto 16. 

La Consigliera Brenchio chiede che il verbale del 27 aprile sia modificato al 

punto 23 sostituendo “l’astensione dei Consiglieri Brenchio e Cavallo” con 

“il voto contrario dei Consiglieri Brenchio e Cavallo”; il Consiglio approva 

nel resto.  

--------------------- 

 

2. CONSIGLIO GIUDIZIARIO: ODG DEL 12.05.2026 E VERBALI 

DEL 05.05.2026 - ODG DEL 05.05.2026 E VERBALI DEL 28.04.2026 – REL. 

CONS. BERTI E ROSSI 

Il Consiglio, udita la relazione dei Consiglieri Berti e Rossi, prende atto che 

il Consiglio Giudiziario ha espresso parere negativo in relazione alla 

valutazione di professionalità del Magistrato Dott.ssa XXXXXXXXXX per 

l’utilizzo reiteratamente inappropriato dell’intelligenza artificiale nella 

redazione di sentenza. 

In relazione al parere sulla valutazione di professionalità del Magistrato Dott. 

XXXXXXXXXX, il Consiglio prende atto dei temi oggetto di discussione in 

Consiglio Giudiziario. 

Giungono in Consiglio alle ore 16:30 i Consiglieri Avv. Germana Bertoli, 

Avv. Paola Baldassarre, Avv. Cristiano Michela e Avv. Alessandro Alasia.  

Alle ore 16:41 giunge in Consiglio il Consigliere Avv. Filippo Vallosio.  

--------------------- 

 

3. PERQUISIZIONE COLLEGA – REL. CONS. VALLONE E 
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SCAPATICCI 

Il Consigliere Avv. Vallone, che insieme al Consigliere Avv. Scapaticci ha 

partecipato alla perquisizione nello studio dell’Avv. XXXXXXXXXX, ancora 

in atto, riferisce al Consiglio, che prende atto e rinvia per la successiva 

trasmissione di tutti i verbali, compreso il verbale di perquisizione e 

sequestro, al Consiglio di Disciplina. 

Il Consigliere Scapaticci giunge alle 18:45 e riferisce al Consiglio in ordine 

alla perquisizione. 

A questo punto il Consiglio delibera la trasmissione di tutti i verbali, 

compreso il verbale di perquisizione e sequestro, al Consiglio di Disciplina. 

--------------------- 

 

4. PROCURA GENERALE DELLA REPUBBLICA: VARIAZIONE 

POG – REL.  CONSIGLIERI PENALISTI   

Il Consiglio prende atto. 

--------------------- 

 

5. PROCURA DELLA REPUBBLICA - DIREZIONE DISTRETTUALE 

ANTIMAFIA TORINO: PROPOSTA DI VARIAZIONE DEL PROGETTO 

ORGANIZZATIVO DELL’UFFICIO PER GLI ANNI 2026-2029 – REL. 

CONSIGLIERI PENALISTI  

Il Consiglio prende atto. 

--------------------- 

 

6. CORTE D’APPELLO DI TORINO: PROSPETTO TABELLARE DI 
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ORGANIZZAZIONE DEL LAVORO NEL PERIODO FERIALE E NEL 

PERIODO CUSCINETTO 2026 – REL. CONSIGLIERI TUTTI 

Il Consiglio prende atto. 

--------------------- 

 

7. CONDIZIONI DEPOSITO TITOLI ORDINE AVVOCATI TORINO 

E RICHIESTA DATI ANAGRAFICI CONSIGLIERI PER ATTIVAZIONE 

POS – REL. TESORIERE 

Il Tesoriere e il Cons. Avv. Michela riferiscono al Consiglio che i dati dei 

Consiglieri sono necessari per procedure di adeguata verifica antiriciclaggio 

perché queste sono le policy del gestore scelto da Banca Caraglio per la 

gestione della moneta elettronica. I dati dei Consiglieri sono già pubblici. 

Dunque incarica XXXXXXXXXX di trasmetterli a Banca Caraglio. 

Il Consiglio prende atto. 

--------------------- 

 

8. OCF: CONVOCAZIONE ASSEMBLEA DEI PRESIDENTI COA – 

BILANCI OCF – 18 MAGGIO 2026 ORE 15,00 

Il Consiglio esprime, per quanto di competenza, parere positivo.  

--------------------- 

 

9. CDD TORINO: ARCHIVIAZIONE PROC. N XXXXXXXXXX – REL. 

SEGRETARIO 

Il Consiglio, letta la decisione, con l’astensione della Presidente e del Cons. 

Avv. Cavallo, delibera di impugnare il provvedimento di archiviazione che 
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non si ritiene affatto motivato sotto il profilo della mancata acquisizione degli 

ulteriori atti del procedimento penale da cui poter eventualmente apprezzare 

la rilevanza deontologica dei comportamenti censurati in sentenza sotto tale 

profilo. 

Esce il Consigliere Tizzani alle ore 17. 

--------------------- 

 

10. ODCEC DI TORINO: CONSULTAZIONE PUBBLICA BOZZA 

CIRCOLARE ADE SUL CODICE DELLA CRISI – REL. CONS. 

BALDASSARRE E TESORIERE 

Il Consiglio incarica il Tesoriere e la Consigliera Baldassarre di sottoporre 

la bozza di circolare dell’Agenzia dell’Entrate riguardante le novità del 

Codice della crisi di impresa e dell’insolvenza (Dl n. 14/2019) alla 

Commissione ADR del Coa,  al fine di  formulare eventuali osservazioni in 

collaborazione con l’Ordine dei Commercialsti e degli Esperti Contabili di 

Torino. 

Si incarica XXXXXXXXXX di inviare alla Commissione Procedure 

Concorsuali e per conoscenza ai Cons. Avv. Koumentakis, Avv. Baldassarre 

e Avv. Narducci per acquisire eventuali osseervazioni e proposte dai 

Componenti. 

--------------------- 

 

11. RICHIESTA DOTT. XXXXXXXXXX ISCRIZIONE REGISTRO 

PRATICANTI AVVOCATI – REL. CONS. CRIMI 

Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Crimi, vista la domanda del 
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dott. XXXXXXXXXX diretta ad ottenere l'iscrizione nel Registro dei Praticanti 

Semplici di questo Ordine Forense - 

ordina l'iscrizione 

del medesimo nel Registro dei Praticanti Semplici di questo Ordine Forense, 

con anzianità da oggi 11 maggio 2026 e decorrenza dal 10 maggio 2026. 

--------------------- 

 

12. GIORNATA DI STUDI IN ONORE G. AJANI – RICHIESTA 

CONSIGLIERE PER SALUTI ISTITUZIONALI – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio, udita la relazione della Presidente, incarica il Consigliere Avv. 

Ciurcina di portare i saluti istituzionali. 

--------------------- 

 

13. GRUPPO LAVORO PDP CON DOTT. XXXXXXXXXX – REL. 

PRESIDENTE 

La Presidente propone di costituire un gruppo di lavoro, composto dai 

Consiglieri Penalisti Avv.ti Crimi, Rossi, Michela, Vallone, Strata, Tizzani, 

Genovese, Cavallo e Bonaudo e dal Dott. XXXXXXXXXX, incaricato di 

fornire supporto informatico ai Colleghi per il deposito telematico degli atti 

nell’ambito del processo penale; ciò analogamente a quanto avvenuto, a suo 

tempo, in occasione dell’introduzione del processo civile telematico. Dunque 

il dott. XXXXXXXXXX è richiesto di partecipare alle riunioni del tavolo di 

lavoro istituito dal Presidente del Tribunale in ordine al monitoraggio del 

funzionamento del PDP e i consiglieri penalisti quando sono di turno o non 

appena ne hanno occasione sono invitati a interloquire con il dott. 
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XXXXXXXXXX mostrandogli come, lato utente esterno, funziona il pdp. 

I consiglieri Vallone, Rossi e Michela chiederanno in occasione della 

prossima riunione l’estensione del tavolo di lavoro al dott. XXXXXXXXXX. 

Il Consiglio delibera in conformità. 

.--------------------- 

 

14. LE GIORNATE DELLA LEGALITA’ – IV EDIZIONE – 8/11 

OTTOBRE 2026 – REL. PRESIDENTE E CONSIGLIERI  

Il Consiglio incarica il Cons. Vitrani di mandare alla Presidente il testo finale. 

--------------------- 

 

 

15. AGGIORNAMENTI SITUAZIONE AVV. XXXXXXXXXX – REL. 

PRESIDENTE E CONSIGLIERI PENALISTI TUTTI  

Il Consiglio delibera di richiedere la prova della notifica dell’ordine di 

esecuzione all’Avv. XXXXXXXXXX e rinvia alla prossima seduta per 

deliberare sul deposito di  denuncia per esercizio abusivo della professione di 

Avvocato e sulla trasmissione degli atti al Consiglio di Disciplina. 

--------------------- 

 

16. CHIUSURE ESTIVE COA – REL. PRESIDENTE E SEGRETARIO  

Il Consiglio delibera la chiusura degli uffici dal 10 al 21 Agosto compresi e 

attende il piano ferie. 

--------------------- 

 

17. PROPOSTA SINDACATO DIPENDENTI - AUDIZIONE PROF.SSA 
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AVV.TA XXXXXXXXXX ORE 17,00 – REL. GRUPPO CONSIGLIERI E 

SEGRETARIO  

La Prof.ssa Avv. XXXXXXXXXX illustrano al Consiglio lo stato di 

avanzamento delle trattative. Il Consiglio autorizza la Prof.ssa Avv. 

XXXXXXXXXX a formulare controproposta come discussa in seduta 

Consiliare. 

Alle ore 17:17 giunge in Consiglio la Cons. Avv. Koumentakis. 

--------------------- 

 

18. SMALTIMENTO ARCHIVI CARTACEI SECONDO IL 

MASSIMARIO DI SCARTO – REL. CONS. MICHELA E VITRANI 

Il Consiglio rinvia esame e delibera. 

--------------------- 

 

19. PROPOSTA LINEE GUIDA AMMINISTRATORI DI SOSTEGNO – 

REL. CONS. ROSSI, VICE PRESIDENTE, BERTOLI E KOUMENTAKIS 

Il Consiglio approva la bozza di linee guida con le correzioni indicate dal 

Cons. Avv. Berti. La Cons. Rossi invierà la bozza così rivista a 

XXXXXXXXXX; quindi la Vicepresidente, la Cons. Avv. Rossi e la Cons. Avv. 

Koumentakis sottoporranno la stessa a tutti gli interessati in una riunione 

congiunta con il precedente gruppo di lavoro e i colleghi che hanno 

domandato, pur avendone fatto parte in precedente per alcuni di loro, di 

parteciparvi.  

--------------------- 
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20. POF COMMISSIONE SCIENTIFICA CIVILE E COMMISSIONE 

INFORMATICA – REL. CONS. BERTI E VITRANI 

Il Consiglio approva il pof elaborato dalla Commissione scientifica di diritto 

civile e quello elaborato dalla Commissione Informatica, XXXXXXXXXX di 

trasmetterli al Cnf.  

Il Consiglio ringrazia i Componenti delle Commissioni per il lavoro svolto. 

--------------------- 

 

21. ESITO PROVA SCUOLA FORENSE TURINLEX - REL. 

CONSIGLIERI INCARICATI 

Vista la comunicazione pervenuta da parte della Scuola Forense Turinlex, il 

Consiglio prende atto dell’esito della prova finale svolta dalla suddetta 

scuola ove risulta che i candidati che l’hanno superata sono i Dottori: 

XXXXXXXXXX  

Il Consiglio, con l’astensione del Cons. Manzella, approva e rilascia la 

compiuta pratica ai soggetti che hanno superato la prova prevista dalla 

normativa vigente e che ne faranno richiesta. 

Si comunichi alla Scuola forense da parte degli Uffici. 

--------------------- 

 

22. MODULI RICHIESTA PERMANENZA DVV E 

ANTIDISCRIMINATORIO – REL. PRESIDENTE  

Il Consiglio, udita la relazione della Presidente, prende atto e approva i 

moduli allegati all’odg ed incarica XXXXXXXXXX di comunicare agli iscritti 

i requisiti per la permanenza dell’iscrizione nei suddetti elenchi.  
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--------------------- 

 

23. CONTRIBUTO QUOTE CNF – REL. TESORIERE 

Il Tesoriere riferisce che gli Uffici hanno concluso le verifiche dei conteggi 

proposti dal CNF in ordine alla mancata corresponsione di parte dei 

contributi dovuti al CNF per il proprio funzionamento, ai sensi dell’art. 35 

comma 2, L. 247/2012,  incassati sulle quote degli iscritti. 

Il periodo in contestazione è relativo agli anni successivi al 2013-2023, anno 

in cui sono intervenute le prime richieste formali di adeguamento. 

Le iniziali richieste del CNF (dicembre 2024) pari a oltre 100.000 euro sono 

state oggetto di riesame ed approfondimento sul numero degli avvocati 

sospesi che non avevano pagato la quota, sulle quote dichiarate dal Consiglio 

inesigibili, e quindi non riscosse, sulle quote versate al CNF sull’incasso 

effettivo e non sul numero degli iscritti ed infine sulle quote degli avvocati 

cancellati nel corso dell’anno. 

Allo stato risulta dovuto al CNF la somma residua pari ad euro 31.925,14. 

Considerato che trattasi di tema – quello della prescrizione quienquiennale o 

decennale del tributo riscosso per conto del CNF – assai controverso che non  

vede una decisione di origine giurisprudenziale che consenta una 

interpretazione dirimente se il termine è di cinque anni ai sensi dell’art. 2948 

n. 4 c.c. o quello ordinatorio di dieci anni; 

considerato altresì che trattasi di denari che il Consiglio ha di fatto riscosso 

per conto del CNf e che dunque, in nome della correttezza sostanziale della 

debenza nei confronti di altra istituzione, pare corretto corrispondere alla 

luce di un ragionamento di sostanza in luogo di un ragionamento di stretta 
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interpretazione tecnica che non troverebbe avvallo in un precedente 

dirimente; 

il Consiglio delibera all’unanimità  di provvedere al pagamento di quanto 

dovuto al CNF. 

--------------------- 

 

24. SALONE DEL LIBRO: EVENTO COMMISSIONE DIRITTO 

SPORTIVO – REL. CONS. MANZELLA 

Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Manzella, approva l’evento 

proposto dalla Commissione di diritto sportivo ed incarica i Consiglieri 

Coordinatori della Commissione di Diritto Sportivo Consiglieri Avv. Crimi, 

Avv. Manzella e Avv. Vallosio a parteciparvi in rappresentanza del Consiglio, 

unitamente ai relatori Componenti della Commissione di Diritto Sportivo Avv. 

Rendina, Avv. Filosa, Avv. Fornarino. 

--------------------- 

 

25. CASSA FORENSE: RISCONTRO RICHIESTA CHIARIMENTI – 

REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio, udita la relazione della Presidente, incarica la Dott.ssa 

XXXXXXXXXX di inoltrare la comunicazione ricevuta al Presidente della 

Commissione Elettorale Ditrettuale. 

--------------------- 

 

26. SECONDA CHANCE PIEMONTE E VALLE D’AOSTA: ESITO 

INCONTRO PER ORGANIZZAZIONE EVENTO FORMATIVO IN 
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COLLABORAZIONE CON IL COA – REL. SEGRETARIO E 

CONSIGLIERI INTERVENUTI 

Il Consiglio prende atto e approva l’iniziativa, deliberando di organizzare un 

evento formativo per pubblicizzare l’attività. 

--------------------- 

 

27. CDD TORINO: RICHIAMO VERBALE PROC. XXXXXXXXXX – 

REL. CONS. BRENCHIO 

La Consigliera Avv. Brenchio riferisce in ordine al caso e il Consiglio rinvia 

per nuovo esame della questione, anche in considerazione dell’importante 

lavoro svolto dai Consiglieri che si sono occupati delle verifiche sulla 

formazione. Si incarica la Dott.ssa XXXXXXXXXX di acquisire l’intero 

fascicolo. 

--------------------- 

 

28. PROPOSTA MODIFICA REGOLAMENTO LIQUIDAZIONE 

PARCELLE NEL PUNTO COMPARIZIONE AVVOCATI CONVOCATI 

PER TC – REL. CONS. VITRANI 

Il Consiglio delibera di modificare il regolamento di liquidazione delle 

parcelle inserendo all’art. 6, comma 1, dopo la parola “esaurito.” la seguente 

frase “L’Avvocato convocato è tenuto a prensentarsi personalmente al 

tentativo, accompagnato, se lo ritiene, da un Difensore”.  

 Incarica XXXXXXXXXX di provvedere alla pubblicazione sul sito. 

--------------------- 
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29. SEGNALAZIONE AVV. XXXXXXXXXX SU LIQUIDAZIONE 

COMPENSI DA PARTE DEL GDP TORINO INFERIORE AI MINIMI D.M. 

147/2022 – REL. CONS. MANZELLA 

Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Manzella, prende atto.  

--------------------- 

 

30. SEGNALAZIONE AVV. XXXXXXXXXX SU CRITERI 

CONFERIMENTO INCARICHI AI PROFESSIONISTI DELEGATI EX 

ART. 591-BIS C.P.C. – REL. CONS. BALDASSARRE 

Il Consiglio, udita la relazione della Consigliera Baldassarre, incarica la 

Dott.ssa XXXXXXXXXX se concorda con l’invio della segnalazione alla 

Presidente della Sezione competente. 

--------------------- 

 

31. SPERIMENTAZIONE PIATTAFORMA VIDEOCONFERENZA – 

REL. CONS. VITRANI E CIURCINA 

Il Consiglio rinvia a successiva seduta. 

--------------------- 

 

32. CORSO DI ALTA FORMAZIONE SULL'INTELLIGENZA 

ARTIFICIALE IN COLLABORAZIONE CON LA FACOLTÀ DI 

ECONOMIA DELL'UNIVERSITÀ DI TORINO – REL. CONS. VITRANI E 

ALASIA 

Il Consiglio approva di aderire. 

Il Consiglio delibera di rimettere ai Coordinatori della Commissione 
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Intelligenza Artificiale e al Cons. Vitrani la individuazione dei relatori 

all’interno della commissione intelligenza artificiale di cui sono componenti 

colleghi estremamente competenti. 

--------------------- 

 

33. PARERE DOTT. XXXXXXXXXX – REL. TESORIERE 

Il Tesoriere riferisce della richiesta dell’Avv.ta XXXXXXXXXX sulla quale si 

è confrontato con il dott. XXXXXXXXXX . 

Il Consiglio, udita la relazione del Tesoriere, incarica la Sig.ra 

XXXXXXXXXX di procedere alla compensazione richiesta dall’Avv. 

XXXXXXXXXX. 

Alle ore 18:45 giungono i Consiglieri Avv. Scapaticci e Avv. Strata. 

--------------------- 

 

34. LETTERA ALL'AMBASCIATA ED AL CONSOLATO ITALIANO IN 

TURCHIA PER SOSTENERE LA RICHIESTA DEL VISTO PER 5 

COLLEGHI TURCHI IN VISTA DEL CONGRESSO GIOVANI AVVOCATI 

EYBA CHE SI TERRÀ A TORINO – REL. PRESIDENTE, CONS. BONA, 

BRENCHIO E CIURCINA 

Il Consiglio delibera di incaricare la Commissione CRINT di coordinarsi con 

AGAT sul punto che è l’organizzatore dell’evento. 

--------------------- 

 

35. VERBALE TAVOLO REGIONALE CERTIFICAZIONE DI 

GENERE – 23 APRILE 2026 – NUOVA BOZZA QUESTIONARIO 

DIPENDENTI – REL. CONS. ALASIA 
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Il Consiglio prende atto, ringraziando il Consigliere Avv. Alasia. 

--------------------- 

 

36. TRIBUNALE IVREA: PROTOCOLLO D’INTESA PER LE 

UDIENZE PENALI A TUTELA DELLA GRAVIDANZA, DELLA 

GENITORIALITA’ E IN MATERIA DI PARI OPPORTUNITA’ E 

TRATTAZIONE UDIENZE PENALI – REL. CONS. ALASIA 

Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Alasia, prende atto.  

La Presidente propone di adottare una regolamentazione analoga anche per 

il foro di Torino.  

Si incarica la Dott.ssa XXXXXXXXXX di inviare al CPO per eventuali 

proposte migliorative da concordare con il Consigliere Avv. Alasia. 

--------------------- 

 

37. COMMISSIONE IA: ISTITUZIONE DI GRUPPO DI STUDIO 

SULL’IMPIEGO DEGLI STRUMENTI DI IA NEL SISTEMA GIUSTIZIA 

– REL. CONS. CIURCINA 

Il Consiglio incarica i Consiglieri Avv.Vitrani, Avv. Ciurcina, Avv. Crimi e 

Avv. Rossi di interfacciarsi con i referenti della Formazione Distrettuale della 

Scuola Superiore della Magistratura e con i Magistrati Referenti per 

l’Informatica. 

--------------------- 

 

38. RICHIESTA RICONOSCIMENTO DEL TITOLO DI AVVOCATO 

SPECIALISTA PER COMPROVATA ESPERIENZA AVV.  XXXXXXXXXX 
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– REL. CONS. BERTI 

Il Consiglio, 

- vista la richiesta di conseguimento del titolo di avvocato specialista 

per comprovata esperienza presentata dall’Avv. XXXXXXXXXX; 

- esaminata la documentazione trasmessa dal medesimo attraverso la 

piattaforma informatica in data 25 aprile 2026; 

- constatato come la stessa non risponda ai requisiti previsti dalla 

vigente normativa e dalle indicazioni riportate nelle circolari del 

CNF, avendo il Collega prodotto due documenti non riferibili al 

richiedente, oltre al fatto che la documentazione non risulta 

correttamente anonimizzata;  

delibera 

di ritenere inammissibile la richiesta dell’Avv. XXXXXXXXXX e di procedere, 

attraverso la suddetta piattaforma, a rigettare l’istanza, invitando il 

medesimo a ripresentare la domanda di riconoscimento del titolo di avvocato 

specialista osservando scrupolosamente sia la Legge che le indicazioni del 

Cnf. 

Si comunichi all’interessato da parte di XXXXXXXXXX. 

--------------------- 

 

39. CNF: FISSAZIONE UDIENZA TRATTAZIONE RICORSO AVV. 

XXXXXXXXXX – REL. VICE PRESIDENTE 

Il Consiglio prende atto. 

--------------------- 
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40. COMUNE TORINO: AVVISO PUBBLICO PER FORMAZIONE 

ELENCO AVVOCATI PER AFFIDAMENTO INCARICHI DIFENSIVI A 

FAVORE DEL PERSONALE DIPENDENTE – REL. CONS. VITRANI E 

BERTI 

Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Berti, ne dispone la 

pubblicazione. 

--------------------- 

 

41. DVV-FVD - REL. CONSIGLIERI BERTOLI, BRENCHIO, 

KOUMENTAKIS, BERTI, BONAUDO 

XXXXXXXXXX  

--------------------- 

 

42. ELENCO PARERI LIQUIDAZIONI MEDIAZIONI E 

NEGOZIAZIONI ASSISTITE OBBLIGATORIE PER SOGGETTI CON 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – REL. CONS. BERTI E 

BRENCHIO 

XXXXXXXXXX  

--------------------- 

 

UFFICIO DI PRESIDENZA 

La Presidente domanda se i Consiglieri desiderano chiarimenti o intendono 

aggiungere qualcosa sui punti decisi all’Ufficio di Presidenza. 

Nessuno dei Consiglieri chiede la parola, con le eccezioni di seguito indicate nei 

rispettivi punti. 

I punti che seguono si intendono approvati.  
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---------------- 

 

43. RISCONTRO PROCURA DELLA REPUBBLICA DI TORINO 

SEGNALAZIONE COA – PRESA D’ATTO 

Il Consiglio prende atto. 

--------------------- 

 

44. RINGRAZIAMENTO AVV. XXXXXXXXXX PER IL CONTRIBUTO 

RICEVUTO ALLA SQUADRA DI CALCIO DAL COA – PRESA D’ATTO 

Il Consiglio prende atto. 

--------------------- 

 

45. MISSIONE DI OSSERVAZIONE PROCESSUALE A ISTANBUL - 

08.05.2026 – SI INCARICA A PARTECIPARE IN RAPPRESENTANZA 

DEL COA L’AVV. XXXXXXXXXX 

Il Consiglio approva. 

--------------------- 

 

46. CORTE CASSAZIONE: FISSAZIONE UDIENZA DI 

TRATTAZIONE RICORSO AVV. XXXXXXXXXX – PRESA D’ATTO 

Il Consiglio prende atto. 

--------------------- 

 

47. MINISTERO GIUSTIZIA: CONVENZIONE NAZIONALE CON 

CROCE ROSSA ITALIANA PER LO SVOLGIMENTO DEL LAVORO DI 
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PUBBLICA UTILITA’ – RICHIESTA DIFFUSIONE TRA GLI ISCRITTI – 

SI INCARICA XXXXXXXXXX DI PUBBLICARE SUL SITO 

ISTITUZIONALE 

Il Consiglio approva. 

--------------------- 

 

48. PROPOSTA CONVENZIONE SANCARLO SUITE TORINO – SI 

APPROVA E SI INCARICA XXXXXXXXXX DI PUBBLICARLA SUL SITO 

ISTITUZIONALE 

Il Consiglio approva. 

--------------------- 

 

49. COA BOLOGNA: COMUNICATO SU APPROVAZIONE LEGGE 

CHE INTRODUCE PENA DI MORTE IN ISRAELE – PRESA D’ATTO 

Il Consiglio prende atto. 

--------------------- 

 

50. FORMAZIONE:  

ACCREDITAMENTI: 

CAMERA MINORILE: HIKIKOMORI – 18.06.2026 

CREDITI: 3 

ASSOCOND CONAFI PIEMONTE: L’EVOLUZIONE DEL CONDOMINIO 

DALLA LEGGE DEL 2012 AD OGGI E LA NECESSITA’ DI NUOVA 

RIFORMA – 28.05.2026 

CREDITI: 3 
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RICHIESTO PATROCINIO MORALE – NON SI CONCEDE 

JACOBACCI AVVOCATI: IL LINGUAGGIO COME STRUMENTO DI 

INCLUSIONE O DISCRIMINAZIONE. FOCUS SU AVVOCATURA E PARITA’ 

DI GENERE: A CHE PUNTO SIAMO? – 30.06.2026 

CREDITI: 1 A SESSIONE (AUTOFORMAZIONE) 

SOLO IN PRESENZA 

UNIVERSITA’ TORINO: GIORNATA DI STUDI IN ONORE DEL PROF. G. 

AJANI – 22.05.2026 

CREDITI: 3 SESSIONE MATTUTINA  

       2 SESSIONE POMERIDIANA 

Il Consiglio approva. 

RATIFICHE: 

CAMERA PENALE: LE VIOLAZIONI DEL DIRITTO DI DIFESA – 

29.06.2026 

CREDITI: 2 DI CUI 1 DI DEONTOLOGIA 

UNIVERSITA’ DI TORINO: TEMI ATTUALI DI DIRITTO TRIBUTARIO - 29 

MAGGIO 2026 

CREDITI: 3  

I CARE WE CARE: MAI PIU’ COSA VOSTRA – 15.06.2026   

CREDITI: 2 

ASSOCIAZIONI GIURIDICHE E RICERCHE DI PSICOLOGIA 

GIURIDICA: IL FATTORE UMANO E LE SFIDE DELLA 

CONTEMPORANEITA’ (CONTRASTO ALLA VIOLENZA DI GENERE) - 

27.05.2026 – 17.06.2025  

CREDITI: 3 A GIORNATA  
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VALIDO PER LA PERMANENZA NELLE LISTE DVV 

COMITATO CPO: I PROCEDIMENTI DI RETTIFICAZIONE DEL SESSO: 

PRESUPPOSTI E ASPETTI PRATICI - 14.05.2026 

CREDITI: 2  

VALIDO PER LA PERMANENZA NELLA LISTA DI DIRITTO 

ANTIDISCRIMINATORIO 

ANTI: LA NEUTRALITA’ FISCALE NELLE AGGREGAZIONI 

PROFESSIONALI: PRINCIPI CRITICITA’ E BEST PRACTICE – 07.05.2026 

CREDITI: 2 

COMMISSIONE SCIENTIFICA: I CONTRATTI DI GARANZIA TIPICI ED 

ATIPICI – LE GARANZIE PERSONALI – 09.6.2026 – 16.06.2026 

CREDITI: 3 A INCONTRO 

Il Consiglio ratifica i provvedimenti presidenziali adottati. 

 

********* 

COMMISSIONE DIFESE D’UFFICIO: 

RICHIESTA DI ISCRIZIONE ELENCO UNICO DIFESE D’UFFICIO: 

Il Consiglio, vista la richiesta di iscrizione nell’elenco Unico Nazionale dei 

difensori d’ufficio presentata dall’Avvocata: 

XXXXXXXXXX esaminati i documenti prodotti e preso atto che sono assenti 

sanzioni disciplinari nei confronti dello stessa    

dispone l’iscrizione 

----------------------- 

CONSIGLIO DISTRETTUALE DI DISCIPLINA – PRESA ATTO 

Il Consiglio prende atto delle segnalazioni del Consiglio distrettuale di 
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disciplina e incarica l’Ufficio segnalazioni del COA di provvedere ad 

annotare il provvedimento sulla scheda anagrafica di ciascun avvocato 

interessato: 

XXXXXXXXXX  

------------------ 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO 

Il Consiglio, sulle richieste attinenti al patrocinio a spese dello Stato in 

materia civile e sulle liquidazioni relative alle mediazioni e negoziazioni 

assistite  

delibera 

in conformità a quanto risulta dall’elenco allegato, con l’astensione del 

singolo Consigliere in ipotesi di nomina sua ovvero di un collega di studio in 

una singola pratica. 

-------------------- 

ISTANZE NOTIFICHE IN PROPRIO  

Il Consiglio, viste le istanze degli Avvocati: 

XXXXXXXXXX  

li autorizza ad avvalersi della L. 21.1.1994 n. 53 e successivo decreto 

27.5.1994.  

Autorizzazioni che vengono allegate al presente verbale. 

---------------------- 

ABOGADO XXXXXXXXXX - INTEGRAZIONE ALBO ORDINARIO 

Il Consiglio esamina l’istanza presenta dall’Abogado XXXXXXXXXX, dove 

collabora con gli Avvocati  XXXXXXXXXX; 

Il Consiglio, 
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ritenuto  

1) che ai sensi dell’art. 6/2 D.Lgv. n. 115/1992 il riconoscimento del 

titolo professionale per l’ammissione di un cittadino di Stato membro 

dell’Unione Europea all’esercizio dell’avvocatura nel territorio dello Stato è 

subordinato al superamento di una prova attitudinale  (disciplinata dal 

successivo art. 8); 

2) che l’art. 12 (commi 1 e 2) D. Lgv. 02.02.2001 n. 96 recita: 

“l’avvocato stabilito che per almeno tre anni… abbia esercitato in Italia, in 

modo effettivo e regolare, la professione con il titolo professionale di origine 

è dispensato dalla prova attitudinale di cui all’art. 8 D.Lgv. 27.01.1992 n. 

115”; 

“per esercizio effettivo e regolare della professione… si intende 

l’esercizio reale dell’attività professionale… senza interruzioni… “; 

3) che – ai sensi dell’art. 13 D.Lgv. n. 96/2001 – la dispensa deve essere 

richiesta al Consiglio dell’Ordine presso il quale l’avvocato stabilito è 

iscritto, e deve essere corredata (v. co. 2) “dalla documentazione relativa al 

numero e alla natura delle pratiche trattate, nonché dalle informazioni idonee 

a provare l’esercizio effettivo e regolare dell’attività professionale svolta nel 

diritto nazionale, ivi compreso il diritto comunitario…”; 

4)  che pertanto appaiono sussistere le condizioni previste dall’art. 12 D.Lgv. 

n. 96/2001 per fare luogo alla dispensa dell’istante dalla prova attitudinale 

prevista dagli artt. 6-8 D.Lgv. n. 115/1992; 

p.q.m. 

in accoglimento dell’istanza, dichiara l’Abogado XXXXXXXXXX dispensata  

dalla prova attitudinale prevista dagli artt. 6-8 D.Lgv. n. 115/ 1996, e ne 
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ordina l’iscrizione nell’Albo degli Avvocati di Torino quale avvocato 

integrato a tutti gli effetti di legge . 

Manda alla segreteria di notificare con pec copia del presente verbale 

all’interessata  ed al P.M. presso la Procura della Repubblica, con avvertenza 

che la richiedente dovrà prestare l’impegno solenne di osservare i doveri 

della professione di avvocato avanti il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati 

di Torino, in pubblica seduta in data che verrà comunicata. 

---------------------- 

ISCRIZIONI REGISTRO PRATICANTI  

Il Consiglio, viste le domande dei Dottori: 

XXXXXXXXXX  

dirette ad ottenere l'iscrizione nel Registro dei Praticanti Semplici di questo 

Ordine Forense - 

ordina l'iscrizione 

dei medesimi nel Registro dei Praticanti Semplici di questo Ordine Forense, 

con anzianità da oggi 11 maggio 2026 e decorrenza dal 10 maggio 2026. 

Il Consiglio, viste, altresì, le domande dei Dottori: 

XXXXXXXXXX dirette ad ottenere l'iscrizione nel Registro dei Praticanti 

Semplici di questo Ordine Forense - 

delibera  

l’iscrizione dei medesimi, con riserva e subordinatamente alla lettura del 

certificato del Casellario Giudiziario non ancora pervenuto, al Registro dei 

Praticanti Semplici di questo Ordine Forense con anzianità da oggi 11 

maggio 2026 e decorrenza dal 10 maggio 2026. 

---------------------- 
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TRASFERIMENTO REGISTRO PRATICANTI  

Il Consiglio, vista la domanda del Dott.  XXXXXXXXXX, diretta ad ottenere 

il trasferimento della sua iscrizione dal Registro dei Praticanti Avvocati di   

IVREA   a quello di Torino. 

Visti i documenti prodotti ed in particolare il nulla-osta rilasciato dal 

Consiglio dell'Ordine di IVREA  dal quale risulta che il Dott. XXXXXXXXXX 

è stato iscritto nel Registro dei Praticanti Avvocati in data 24/09/2025,   

ordina l'iscrizione 

del medesimo per trasferimento dal Consiglio dell'Ordine di IVREA nel 

Registro dei Praticanti Avvocati di questo Ordine Forense, specificando che 

al medesimo verrà mantenuta la precedente anzianità di iscrizione del 

24/09/2025. 

Manda alla Segreteria di comunicare quanto sopra all'interessato. 

--------------------- 

ISCRIZIONE ALLA PRATICA ULTIMO ANNO UNIVERSITA’ 

/CONVENZIONE 

Il Consiglio, vista la richiesta di iscrizione nel Registro dei praticanti 

pervenuta da studenti dell’ultimo anno del corso di laurea in giurisprudenza, 

considerato il contenuto dell’art. 40 Legge professionale, della convenzione 

tra il CNF e la Conferenza dei Presidi delle Facoltà di Giurisprudenza, la 

convenzione tra l’Università degli Studi di Torino ed il Consiglio dell’ordine 

degli Avvocati di Torino  

delibera 

l’iscrizione al Registro dei Praticanti avvocati gli studenti: 

XXXXXXXXXX con anzianità da oggi 11 maggio 2026 e decorrenza dal 10 
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maggio 2026. 

Il Consiglio, vista altresì la richiesta di iscrizione nel Registro dei praticanti 

pervenuta da studenti dell’ultimo anno del corso di laurea in giurisprudenza, 

considerato che ad oggi non è ancora pervenuto il certificato penale dei 

suddetti studenti, 

delibera 

l’iscrizione, con riserva e subordinatamente alla lettura del certificato del 

Casellario Giudiziario non ancora pervenuto, al Registro dei Praticanti 

avvocati gli studenti: 

XXXXXXXXXX con anzianità da oggi 11 maggio 2026 e decorrenza dal 10 

maggio 2026. 

------------------- 

PATROCINIO SOSTITUTIVO  

Il Consiglio, vista l’istanza dei Dottori:  

XXXXXXXXXX diretta ad ottenere l’abilitazione al patrocinio come previsto 

dall’ art. 41 co. 12, Legge 31.12.2012 n. 247   -  

delibera 

di abilitare i  medesimi  al patrocinio così come previsto dall’art. 41 co. 12, 

Legge 31.12.2012 n. 247.  

Precisa che il praticante avvocato può esercitare, ai sensi dell’art. 41 Comma 

12 L. 247/2012, attività professionale in sostituzione dell’avvocato presso il 

quale svolge la pratica e comunque sotto il controllo e la responsabilità dello 

stesso anche se si stratta di affari non trattati direttamente dal medesimo, in 

ambito civile di fronte al Tribunale ed al Giudice di Pace, ed in ambito penale 

nei procedimenti di competenza del Giudice di Pace, in quelli per reati 
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contravvenzionali e in quelli che, in base alle norme vigenti anteriormente 

alla data di entrata in vigore del Decreti Legislativo 19 febbraio 1998, n. 51, 

rientravano nella competenza del Pretore. 

L’abilitazione decorre da oggi 11/05/2026,  data di iscrizione nell’apposito 

registro. 

L’abilitazione può durare al massimo cinque anni, da considerare in ogni 

caso, comunque, all’interno della durata di iscrizione al Registro dei 

praticanti, salvo il caso di sospensione dall’esercizio professionale non 

determinata da giudizio disciplinare, alla condizione che permangano tutti i 

requisiti per l’iscrizione nel Registro. 

Dà mandato alla Segreteria di comunicare quanto sopra agli interessati, con 

avvertenza che gli stessi dovranno  prestare entro 60 giorni l’impegno solenne 

avanti il Consiglio, convocando altresì i domini.  

---------------- 

CERTIFICATI DI COMPIUTA PRATICA 

Il Consiglio, viste le domande dei Dottori: 

XXXXXXXXXX e la relativa documentazione; 

diretta ad ottenere il rilascio del certificato che attesti il compimento della 

pratica, in base al D.L. 1/2012 Art. 9 comma 6, convertito con modificazioni 

in Legge 27/2012  

delibera 

di rilasciare ai medesimi il certificato che attesti il compimento della pratica. 

--------------------- 

CANCELLAZIONI 

Il Consiglio, 
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Viste le domande di cancellazione dei Dottori: 

XXXXXXXXXX  

Vista la domanda di cancellazione dell’Avvocato: 

XXXXXXXXXX  

Vista la comunicazione dell’Ordine degli avvocati di SAVONA dalla quale 

risulta che l’Avv. XXXXXXXXXX è stato iscritto all’Albo degli Avvocati; 

Vista la comunicazione dell’Ordine degli avvocati di SAVONA dalla quale 

risulta che l’Avv. XXXXXXXXXX è stato iscritto all’Albo degli Avvocati; 

Visto il decesso dell’Avvocato XXXXXXXXXX, 

dispone la cancellazione dei medesimi dai Registri ed Albi tenuti da questo 

Ordine Forense. 

---------------- 

La seduta viene tolta alle ore 19:00. 

--------------------- 

Il Consigliere Segretario f.f.   La Presidente dell’Ordine 

Avv. Salvatore Crimi    Avv. Simona Grabbi 


